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Охарактеризовано методичні особливості викладання дисципліни 

«Заповідна справа». Подано перелік завдань курсу і основних 
теоретичних тем за змістовими модулями, висвітлено план виконання 
індивідуального завдання студентами та форми поточного і кінцевого 
контролю. 

Природно-заповідний фонд (ПЗФ), природоохоронна 
діяльність, Червона книга, болотні екосистеми, біосферний 
заповідник, освітньо-виховна діяльність, екомоніторинг 

 
В останній час в Україні особливої актуальності набувають питання 

охорони навколишнього природного середовища, оскільки саме на 
рубежі століть значно посилився антропогенний вплив на наземні і водні 
екосистеми, постійно зростає техногенне навантаження на ландшафти і 
ареали з природною рослинністю, зменшуються природні ресурси. Із 
правової точки зору найефективнішим методом збереження 
представників рослинного і тваринного світу, ландшафтного і 
біологічного різноманіття є створення і організація заповідних об’єктів і 
територій.  

Заповідна справа є однією з важливих складових екологічної науки 
і природоохоронної діяльності, вона відіграє важливу роль у розробці 
теоретичних засад, практичному вирішенні проблем збереження 
природи та підтриманні рівноваги екосистем, формуванні світоглядних 
позицій, як окремої людини, так і суспільства в цілому. Отже, заповідна 
справа має особливе природоохоронне, соціальне та економічне 
значення у світі, багато у чому визначаючи сталий розвиток людської 
цивілізації. 

Метою навчальної дисципліни «Заповідна справа» є пізнання 
та усвідомлення студентами проблеми раціонального 
природокористування і збереження природних об’єктів країни, її 
унікальних ландшафтних територій, формування знань про природно-
заповідний фонд України, Червону книгу та заповідну справу в цілому.  
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Вивчення нормативної навчальної дисципліни «Заповідна справа» 
для студентів 3-го курсу факультету захисту рослин, біотехнологій та 
екології здійснюється відповідно до освітньо-професійної програми 
підготовки фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня «Бакалавр» напряму 
підготовки 6.040106 «Екологія, охорона навколишнього середовища та 
збалансоване природокористування» (шифр за ОПП – ПП3.16), яка є 
основним документом, що визначає методичний і науковий зміст цієї 
навчальної дисципліни. 

Курс “Заповідна справа” є одним із базових під час підготовки 
фахівців-екологів вищої кваліфікації і як теоретичний розділ екології 
включає розробку екологічних засад формування та функціонування 
систем територій та акваторій, що підлягають особливій охороні, 
практику їх втілення на державному і місцевому рівнях.  

Предметом вивчення навчальної дисципліни є ознайомлення, 
виділення, резервування, проектування та функціонування територій і 
об’єктів природно-заповідного фонду та загалом екологічної мережі.  

Засвоєння матеріалу студентами із заповідної справи та 
формування природоохоронного світогляду ґрунтується на знаннях, 
отриманих ними в результаті вивчення таких навчальних дисциплін, як 
«Загальна екологія (та неоекологія)», «Біологія», «Ґрунтознавство», 
«Ландшафтна екологія», «Збалансоване природокористування 
(рекреаційні ресурси біосфери)». Майбутні фахівці-екологи повинні 
усвідомлювати, що заповідна справа є пріоритетом сучасної 
природоохоронної політики, як у світі, так і в Україні. Заповідна справа є 
однією із галузей людської діяльності, через яку незалежна Україна 
найбільш успішно входить до світової спільноти. Тому опанування 
світовим досвідом заповідної справи і його втілення в Україні є дуже 
важливим аспектом  загальноосвітньої підготовки майбутніх 
професіоналів з екології. Отримані ними знання будуть 
використовуватись у подальшому в процесі вивчення більшості 
дисциплін циклу професійної та практичної підготовки, а також при 
державній атестації фахівців. 

Виклад основного матеріалу. Серед переліку ключових 
завдань вивчення студентами дисципліни «Заповідна справа» 
відзначаємо такі: 

 оволодіння теоретичними положеннями і практичними 
навичками формування та функціонування мережі територій і 
акваторій, що підлягають особливій охороні для підтримання 
екологічної рівноваги, збереження генофонду, ценозів та 
природних екосистем, як середовища існування людини; 

 збереження біологічного різноманіття рослинного і тваринного 
світу природних та окультурених екосистем, обмеження дії 
впливу на них антропогенних чинників та забезпечення 
охорони; 
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 проведення екологічної освіти, наукових досліджень і 
моніторингу у природоохоронних об’єктах; 

 відновлення і підтримування історико-культурної спадщини і 
традиційного господарювання у заповідних зонах; 

 раціональне використання ресурсів природних геосистем та їх 
сталий розвиток; 

 створення умов для екологічного туризму і рекреації. 
Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні 

знати місце і роль заповідної справи у сучасній екологічній політиці, 
виникнення і розвиток заповідної справи у світі та в Україні, екологічні 
засади формування мережі територій та акваторій, що підлягають 
особливій охороні, чітко  пам’ятати перелік охоронних об’єктів 
державного і місцевого значення, їх статус, завдання, режим охорони, 
володіти інформацією щодо наукової, природоохоронної, еколого-
виховної діяльності в Україні [1]. Важливі і корисні знання студенти 
отримують і стосовно сучасної мережі природоохоронних об’єктів вищих 
категорій (природних заповідників, біосферних резерватів, національних 
природних парків), їх ландшафтної та біологічної різноманітності, 
унікальності та репрезентативності, а також мають поняття про 
розбудову Національної екологічної мережі в Україні та її зв’язок із 
Європейською екологічною мережею [2]. 

Відповідно до мети і програми навчальної дисципліни 
підготовлені фахівці повинні вміти:  

 давати созологічну оцінку окремої території (акваторії), що 
підлягає особливій охороні;  

 складати експертну оцінку стану заповідної справи в окремій 
адміністративній одиниці;  

 проводити на природно-заповідних територіях і об’єктах 
екологічну освіту, екологічне виховання та інформування 
громадськості; 

 застосовувати законодавство України про охорону природи й 
визначати доцільність охорони того чи іншого природного 
об’єкту.  

Суттєвим є також використання отриманих знань для визначення 
видів занесених до Червоної книги України. Отже, за час викладання 
дисципліни "Заповідна справа" студенти засвоюють головні теоретичні 
положення і практичні прийоми збереження, відтворення та 
раціонального використання відновлювальних природних ресурсів, що 
забезпечують сталий розвиток екосистем та біосфери в цілому.  

Щодо структури і обсягу вивчення навчальної дисципліни, то для 
її освоєння відводиться 108 годин або ж 3 кредити ECTS. У першому 
модулі подаються наукові та нормативні засади заповідної справи. У 
цьому блоці розглядаються такі теми як «Заповідна справа в Україні», 
«Критерії добору пріоритетів при організації системи природно-



306 
 

заповідного фонду», «Форми власності і державний кадастр на 
території та об’єкти ПЗФ України», «Червона книга України», 
«Організаційно-правові основи ведення заповідної справи», де 
студенти мають змогу ознайомитися із загальними положеннями 
закону «Про природно-заповідний фонд України» та актів чинного 
законодавства України, починаючи з 1990 року. У цьому модулі 
студенти також отримують знання щодо повноважень державного і 
громадського контролю за додержанням режиму територій та об’єктів 
ПЗФ, про екологічні основи функціонування системи природно-
заповідного фонду, головні етапи розвитку заповідання, сучасний стан, 
перспективи та проблеми розвитку заповідної справи в Україні та в 
інших державах, основні положення Конвенції про збереження 
біологічного різноманіття [3]. 

Другий змістовний блок присвячений характеристиці природно-
заповідного фонду України, класифікації природоохоронних територій, 
поняття про їх категорії та ранги.  Зокрема, у другому модулі студенти 
знайомляться з ареалами поширення рідкісних, зникаючих, ендемічних 
та реліктових видів рослин і тварин, що потребують особливої охорони і 
догляду, вивчають зонування біосферних резерватів, природних 
заповідників та національних природних парків, режим та регуляцію їх 
антропогенних навантажень. Отримують також інформацію про 
особливості функціонування Європейської екомережі та Національної 
екологічної мережі України.  

«Організація заповідної справи в Україні» таку назву має третій 
змістовний блок, який присвячений специфіці основних науково-
теоретичних та практичних досліджень на заповідних територіях. У 
цьому модулі студенти ретельно розглядають соціально-економічне 
значення природно-заповідних територій України, вивчають ресурсний 
потенціал абіотичних та біотичних компонентів екосистем, що 
охороняються, а саме ценотичне значення та ступінь охоплення 
охороною лісового, лучного, степового, болотного та інших типів 
рослинності, навчаються алгоритму інвентаризації природних 
комплексів та їх компонентів [5]. У цьому модулі студенти вивчають 
також роль природно-заповідних територій в екологічній освіті, 
вихованні та інформуванні громадськості на базі національних 
природних парків, природних та біосферних заповідників. Молодь 
отримує інформацію щодо основних форм міжнародного 
співробітництва у галузі охорони і використання територій природно-
заповідного фонду.  

Важливим для закріплення отриманих знань про об’єкти ПЗФ є 
виконання індивідуального завдання студентами, яке вони захищають 
у вигляді презентацій про певний об’єкт природно-заповідного фонду. 
Згідно плану у даній роботі студенти відображають історію 
формування об’єкту, природно-кліматичні умови, сучасний стан 
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оточуючого середовища (мінерально-сировинні ресурси, гідрографію і 
гідрологію, ґрунтовий покрив), дають повну характеристику рослинного 
покриву (перелік основних судинних рослин занесених до Червоної 
книги України, їх геоботанічний опис), розглядають раритетні 
фітоценози, представлені на цьому об’єкті та аналізують 
представників червонокнижних видів тваринного світу, контроль за 
чисельністю їх популяцій [4]. Наприкінці презентацій студенти 
приводять характеристику рекреаційно-гуманістичним ресурсам 
(основні екологічні стежки та маршрути активного туризму і відпочинку 
відвідувачів), особливості охорони території та природних ресурсів у 
представленому об’єкті ПЗФ. 

На самостійне опрацювання студентам виносяться теми, які майже 
не розглядаються на лекційних та практичних заняттях. При вивченні їх 
необхідно звертати увагу на сучасні літературні джерела та проводити  
пошук в Інтернеті за ключовими словами, оскільки література із 
більшості питань заповідної справи, що наявна у бібліотеках, дещо 
застаріла.  

Для контролю знань студенти пишуть модульні роботи, у яких 
відповідають на тестові запитання різних типів і видів складності. 
Підсумкова атестація проводиться у формі заліку наприкінці семестру.  
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Дана характеристика методическим особенностям 

преподавания дисциплины «Заповедное дело». Наводится перечень 
задач курса и основных теоретических тем по смысловым модулям, 
освещены план выполнения индивидуального задания студентами и 
формы текущего и конечного контроля. 

Природно-заповедный фонд, природоохранная 
деятельность, Красная книга, болотные экосистемы, 
биосферный заповедник, образовательно-воспитательная 
деятельность, экомониторинг 
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In the paper are shown features of teaching methodical discipline 

"Wildness protection". Posted objectives for the course and the major 
theoretical issues for modules, the plan of individual student’s job and final 
control. 

Nature-reserve fund, natural protection activity, the Red Book, 
bogs ecosystems, biosphere Reserve, educational-culture activity, 
environmental monitoring 
 


